

высоких технологий, новейшего диагностического и операционного оборудования, современных медикаментов, с последующей реабилитацией пациентов позволяет достичь высоких функциональных результатов.

**Е.И. Колесникова¹, С.А. Коротких²,
Е.В. Бобыкин²**

ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ СИСТЕМА ОКАЗАНИЯ ОФТАЛЬМОТРАВМАТОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

¹ МУЗ «Центральная городская клиническая больница № 23»,

² ГОУ ВПО Уральская государственная медицинская академия, г. Екатеринбург

Основным звеном системы оказания специализированной помощи пациентам с повреждениями глаз в Свердловской области, начиная с 1978г., является Областной офтальмотравматологический центр. Его создание обеспечило переход от многоэтапной к первично-специализированной помощи с замкнутым циклом мероприятий (неотложная амбулаторная и стационарная помощь, диспансерное наблюдение, реабилитация).

С 2000г. базой Центра является многопрофильная травматологическая Центральная городская клиническая больница №23 г.Екатеринбурга, что позволило оптимизировать диагностику и лечение сочетанных повреждений: специализированная помощь пациентам, включая хирургическую, оказывается одновременно с врачами-нейрохирургами, травматологами, челюстно-лицевыми хирургами и оториноларингологами. Помимо хирургического стационара на 40 коек и амбулаторного звена (круглосуточный кабинет оказания неотложной помощи) в клинике функционируют консультативно-диагностическая и реабилитационная службы, а также выездная служба экстренной помощи. Основной контингент Центра (72,6-79,1%) составляют больные с острой травмой глаза и ее последствиями. В

соответствии с профилем отделения в 2007-2009 гг. в стационаре пролечено 3582 пациента, выполнено 2681 хирургическое вмешательство, зафиксировано 50176 неотложных обращений. На диспансерном учёте состоит 820 человек.

Центр давно и плодотворно сотрудничает по различным направлениям своей деятельности с Уральской государственной медицинской академией, Екатеринбургским центром МНТК «Микрохирургия глаза», лечебно-профилактическими учреждениями Екатеринбурга и области, службой Скорой медицинской помощи и Территориальным центром медицины катастроф Свердловской области. Наличие статуса клинической базы Уральской государственной медицинской академии позволяет вести активную педагогическую, методическую и научную работу. Так, в 1999-2009гг. защищены 3 диссертации, опубликованы 93 научные работы, сделано 26 докладов, получено 16 патентов на изобретения РФ.

В последние годы в работу Центра внедрены современные, в том числе оригинальные методы диагностики и лечения повреждений глаз. Разработаны и изданы методические рекомендации «Протоколы реабилитации больных с последствиями травм органа зрения», созданы современные медико-экономические стандарты по офтальмотравматологии.

Постоянно проводимый нами мониторинг ситуации с глазной травмой в Свердловской области позволяет констатировать следующее:

1. В Екатеринбурге и области создана централизованная система оказания специализированной и одномоментной многопрофильной помощи пострадавшим с повреждениями глаз.
2. Разработаны и внедрены в практику современные медицинские лечебно-диагностические технологии, позволяющие повысить качество лечения пациентов и сократить сроки пребывания в стационаре.
3. Достигнуто снижение уровня осложнений и минимизирован выход на инвалидность вследствие изолированных и множественных травм органа зрения.